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постановка проблеми. Методологічні питання захис-
ту прав та свобод іноземців на сучасному етапі безпосе-
редньо пов’язані з вирішенням методологічних проблем 
усієї юридичної науки, ефективним застосуванням мето-
дологічного інструментарію аналізу державно-правових 
процесів, підвищення ролі науки конституційного права у 
державотворчому процесі.

стан дослідження. в юридичній літературі часто за-
значається, що правильно обрана методологія дає можли-
вість поєднувати як загально-філософські, загально-со-
ціологічні методи, так і приватноправові методи і засоби 
дослідження. у будь-якому випадку методологія повинна 
бути достатньо «операційною», тобто такою, що наближає 
до істини, а не віддаляє від неї. дослідження проблемати-
ки захисту конституційних прав і свобод іноземців вима-
гає відповідності застосовуваних методів об’єктивним ре-
аліям і конкретним властивостям (у широкому розумінні) 
досліджуваного предмета.

Мета публікації полягає у подальшому пошуку кон-
структивного поєднання методів, за допомогою яких буде 
можливе покращення юридичного механізму конститу-
ційного захисту прав та свобод іноземців.

виклад основного матеріалу. права і свободи люди-
ни постійно збагачуються і розвиваються. змінюється не 

лише обсяг, а й внутрішній зміст, матеріальні умови і юри-
дичні засоби їх забезпечення.

 зважаючи на те значення, яке надається проблемі за-
безпечення прав людини на світовому і європейському 
рівнях, загальний концептуальний підхід полягає в тому, 
що на перший план виходить людина з її життєво важли-
вими потребами, а досконалість юридичного механізму 
визначається саме як здатність останнього забезпечити ці 
потреби. зокрема, визначено основні тенденції та напрями 
трансформації методології вітчизняного правознавства, 
зумовлені важливими видозмінами її предмета [1, c. 61].

Як вважав в. п. казимирчук, «наукова методологія – 
це застосування обумовлених діалектичним методом (як 
теорією пізнання) сукупності відповідних теоретичних 
принципів, логічних прийомів і конкретних способів до-
слідження предмета науки». на його думку, «методологія 
правової науки включає в свою сферу систему правових 
понять, принципів і теорій, а також конкретні прийоми і 
способи дослідження правових явищ» [2, с. 44].

в. Шейко та н. кушніренко зазначають: «Методологія 
(гр. methodos – спосіб, метод і logos – наука, знання) – вчен-
ня про правила мислення при створенні теорії науки». вони 
також уточнюють, що методологія – це «концептуальний 
виклад мети, змісту, методів дослідження, які забезпечують 
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отримання максимально об’єктивної, точної систематизо-
ваної інформації про процеси та явища» [1, c. 56].

певне загострення в дослідженні зазначених питань 
вносить термінологічна і лінгвістична невизначеність, 
різні методологічні підходи і різні погляди щодо напрямів 
розвитку системи захисту прав та свобод іноземних гро-
мадян в україні.

дослідження проблематики захисту конституційних 
прав і свобод іноземців вимагає відповідності застосову-
ваних методів об’єктивним реаліям і конкретним власти-
востям (у широкому розумінні) досліджуваного предмета.

в основу даного дослідження покладено сукупність 
методів та прийомів наукового пізнання, як загальнона-
укових (діалектичний, історичний, формально-логічний, 
системний, структурний аналіз, тощо), так і спеціальних 
(документального, порівняльно-правового, аналізу тощо), 
способи виявлення відповідності національних юридич-
них явищ європейським стандартам.

кожен з них дозволяє вирішити конкретні завдання, 
що ставляться на різних етапах аналізу. за допомогою 
діалектичного методу конституційне забезпечення прав та 
свобод іноземців було досліджено не з конфронтаційних, 
а з консенсуальних позицій, як складний процес взаємо-
дії різних інститутів конституційного права. завдячую-
чи історико-ретроспективному методу можна дослідити 
причинно-наслідкові зв’язки у історичному розвиткові 
конституційних правовідносин та інститутів конституцій-
ного права пов’язаних із забезпеченням і захистом прав і 
свобод іноземців в україні. структурний та функціональ-
ний методи дозволяють з’ясувати особливості гарантій 
здійснення в системі конституційного захисту прав та 
свобод іноземних громадян та охарактеризувати структур-
но-функціональні властивості конституційного механізму 
забезпечення захисту прав іноземців в україні [3, с. 53]. 
системний метод дає змогу розглянути конституційний 
механізм забезпечення прав іноземних громадян як ціліс-
ну, комплексну і динамічну систему. водночас, цей метод 
дає змогу визначити правові властивості конституційного 
механізму забезпечення захисту прав іноземців у комп-
лексі, врахувати властивості елементів конституційного 
забезпечення прав та свобод іноземців та їх взаємну де-
формацію.

крім цих загальних методів пізнання конституційно-
правових явищ, можна використовувати ряд спеціальних 
методів, які властиві науці конституційного права. це – 
метод конституційної компаративістики, конституційно-
соціологічний метод, метод динамічної інтерпретації кон-
ституційних норм.

за допомогою методу аналізу пізнають саму систему 
державно-правових явищ в її цілісності, а також права та 
свободи в їх єдності, їхні властивості, набуті саме завдя-
ки цьому поєднанню (і яких вони позбавляються у «від-
окремленому» стані). це дозволяє встановити наявність 
зв’язків різних елементів системи між собою, а також із 
зовнішнім середовищем, допомагає урізноманітнити уяв-
лення щодо комплексності функціональної сфери держави 
та ролі прав і свобод людини та громадянина в цьому кон-
тексті. формально-юридичний метод – дає змогу чіткіше 
визначити специфічні властивості, що потребують удоско-
налення. натомість лібертарний метод полягає у пізнанні 
та моделюванні дійсності з позицій права та досягнення 
«рівності» між досліджуваними державно-правовими ін-
ститутами, процесами, явищами тощо. в. нерсесянц за-
уважував: «рівність становить певну абстракцію, тобто 
є результатом свідомого (мисленнєвого) абстрагування 
від відмінностей, притаманних порівнюваним об’єктам. 
порівнювання передбачає розрізнення порівнюваних 
об’єктів і водночас неістотність цих відмінностей (тобто 
можливість і необхідність абстрагування від таких відмін-
ностей) з точки зору відповідної підстави (критерію) для 
порівняння» [4, с. 53].

тому цей метод є конструктивнішим та ефективні-
шим в аспекті дослідження правової дійсності, дозволяє 
враховувати реалії середовища й різні аспекти державно-
правових реалій (що є передумовою належного бачення 
діалектичної єдності та взаємовпливу права, економіки, 
політики, моралі й інших аспектів життєдіяльності сус-
пільства [5, c.78].

саме два окреслені вище методи в їх поєднанні можуть 
надати нові можливості для вивчення сфери прав людини. 
інші методи, які не належать до загально філософських, 
мають фактично доповнювати комплексну характеристи-
ку та глибше розкривати сутнісні аспекти проблематики 
захисту конституційних прав та свобод іноземців.

формально-логічний (догматичний) метод передусім 
використовується для вивчення та пояснення самого права 
в різних його проявах. при цьому розглядаються і зовніш-
ня, і внутрішня форми права (або ж сама його «догма»). 

формальна логіка при застосуванні в контексті права 
набуває рис одного зі спеціальних методів вивчення дер-
жавно-правової дійсності. праву властиві такі риси, як 
формальна визначеність, логічна послідовність викладу 
приписів і норм. 

це дозволяє формулювати визначення, закріплені в за-
конодавстві, які відповідали б правилам формальної логіки.

але недоліком формально-логічного методу є насам-
перед неврахування рівності у контексті моніторингу за-
хисту конституційних прав і свобод іноземців, коли необ-
хідно брати до уваги свободу індивідів у сфері соціальних 
відносин.

порівняльний метод – є важливим аспектом розробки 
різноманітних класифікацій. застосування цього методу 
при дослідженні захисту конституційних прав і свобод 
іноземців потребує використання належних (відповідних) 
критеріїв «порівняння», що має здійснюватися з ураху-
ванням таких властивостей чи якостей, як динамічність і 
непорушність. тож слід брати до уваги відповідність за-
конодавчих положень нормам міжнародних угод або ж 
усталеним моральним критеріям, які склалися в цій сфері. 
у різних джерелах виокремлюють порівняльно-правовий 
метод (полягає безпосередньо в порівнянні понять, явищ і 
процесів у межах одного (сучасного) історичного зрізу або 
чітко окресленої теоретичної моделі), а також порівняль-
но-історичний (використовується під час дослідження 
прав і свобод людини та громадянина в контексті історич-
ної ретроспективи). запровадження такого розмежування 
у практиці видається теоретично обґрунтованим під час 
роботи з відповідною джерельною базою а також, поза 
сумнівом, підвищує ефективність моніторингу захисту 
конституційних прав та свобод іноземців.

соціологічний метод передбачає урізноманітнення 
врахованих аспектів державно-правової дійсності шляхом 
включення до сфери дослідження об’єктивних фактів со-
ціальної дійсності, які відіграють важливу роль у запро-
вадженні змін до законодавства. при цьому має бути чітко 
визначено їх взаємозв’язок саме з реаліями забезпечення 
та захисту прав і свобод іноземців. задля цього передусім 
здійснюємо аналіз документів і статистичних даних (що 
відповідають суті саме цього методу), соціально-правовий 
експеримент, анкетування, опитування населення тощо. 
цей метод дозволяє з високим ступенем ймовірності ви-
значити рівень правової свідомості в суспільстві (отже, і 
стан законності та правопорядку), ставлення громадян до 
влади в державі.

інструментальний метод – один із порівняно нових у 
юридичній науці. він «дозволяє визначити правову форму 
як специфічну систему правових засобів» [1, с. 31]. саме 
цей метод може використовуватися для внесення істотних 
поправок до нових нормативно-правових актів під час їх 
розробки.

Як відзначав в. грібанов, «проблема ефективності за-
конодавства буде стояти перед юридичною наукою доти, 
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доки існуватиме законодавство, оскільки зрозуміло, що 
розвиток суспільства вимагає його вдосконалення, а для 
вирішення подібних завдань потрібною є й постійна на-
уково-дослідна база» [6, с. 7]. саме тому вітчизняна 
юридична наука у свій час зосередила значну увагу на 
дослідженні загальної теорії ефективності правового ре-
гулювання, перед усім ефективності правової норми [7; 8; 
9, с. 308-334; 4, с. 499-514]. спеціальні дослідження про-
водились і в галузевих юридичних науках [10; 9; 11; 12]. 
Ґрунтовні розробки в рамках цієї теорії, беззаперечно, по-
винні максимально враховуватись й у загальнотеоретич-
ному дослідженні ефективності захисту прав та свобод 
іноземних громадян. 

радянська методика виявлення загально-соціальної 
ефективності ґрунтувалася в основному на математич-
них та соціологічних методах [13, с. 140-276]. «проблеми 
ефективності права, можуть бути вивчені лише при засто-
суванні соціологічних методів дослідження» – стверджу-
вала н. ф. кузнєцова [9, с. 27]. натомість існування про-
гнозованої ефективності часто не визнавалось. а між тим, 
виявлення якраз цієї складової ефективності вимагало б 
використання вже не емпіричних, а теоретичних методів 
змістовного аналізу.

використовуючи згадану формулу ефективності (спів-
відношення реального результату та цілі), радянські вчені 
приступили до статистичних вимірів власне показника 
ефективності юридичної норми. а після встановлення по-
казника ефективності – якщо він виявлявся незадовільним 
– пропонувалося приступити до висування та аналізу гі-
потез про те, чому ця норма не є достатньо ефективною.

втім, емпірична методика вимірювання показника 
ефективності зазнала критики з боку деяких авторів з 
огляду, зокрема, на такі аргументи:

критерій оцінки ефективності – ціль норми – нерідко 
не фіксується у законодавстві, а виявити його надто склад-
но. Якщо ж взяти до уваги те, що норми права майже за-
вжди використовуються не ізольовано, а в сукупності, то 
виділення цілей та встановлення їх співвідношення пе-
ретворюється в завдання, вирішити яке неможливо [14, 
с.207]. не можна не враховувати того факту, що хоча ціль 
правової норми має об’єктивну основу, її вибір все ж таки 
в значній мірі має суб’єктивний характер [15, с. 113]. про-
блема використання емпіричних методів при виявленні 
ефективності права ще більше ускладнюється, якщо зга-

дати, що об’єктом правового впливу є не тільки суспіль-
ні відносини, але й виховання їх учасників, тобто сфера 
свідомості. відкидання цієї другої частини впливу є по-
ловинчатим підходом у методиці [16, с. 54].

такий підхід до встановлення ефективності вимагає 
дещо іншої методики: перш за все не кількісного, а зміс-
товного, якісного аналізу даного юридичного явища (ска-
жімо, потрібно з’ясовувати, наскільки цей засіб захисту 
є адекватним для досягнення конкретної правозахисної 
мети; наскільки він є доступним для людини; чи не влас-
тива йому заздалегідь передбачувана безперспективність 
у досягненні мети). щоправда, у такій методиці викорис-
товуються також і кількісні, емпіричні методи (зокрема, 
для встановлення реальної ефективності засобу захисту).

усі досягнення минулого були опрацьовані у вигляді 
діалектичного методу пізнання реальної дійсності, в осно-
ву якого було покладено зв’язок теорії і практики, прин-
ципи пізнанності реального світу, взаємодії зовнішнього 
і внутрішнього, об’єктивного і суб’єктивного тощо. про-
блеми наукового пізнання стали предметом постійного 
протистояння різних наукових поглядів на світ, на сутність 
науки та знання через антиномію в гносеології – антино-
мію раціоналізму – емпіризму [17, c. 110-115].

висновки. слід відзначити, що завдяки методологіч-
ним можливостям структуралізму дослідники спроможні 
визначити й зафіксувати нові аспекти нормативного регу-
лювання суспільних відносин, котрі раніше розглядалися 
як належність, але не досліджувалися [18, c. 26]. у про-
цесі розробки різних аспектів теми було враховано резуль-
тати досліджень, які містяться в спеціальній юридичній та 
загальноправовій літературі, тобто в працях з конститу-
ційного права, теорії держави і права, адміністративного 
права, судоустрою в тій мірі, в якій вони належать до про-
блем конституційного забезпечення захисту прав та сво-
бод іноземців в україні. отримана таким чином система 
методологічних настанов, у яких загальнонаукові принци-
пи цілісності, конкретності та об’єктивності знайшли своє 
конкретне втілення, і складає методологічну основу даної 
проблематики захисту прав та свобод іноземців. певне 
загострення в дослідженні зазначених питань вносить 
термінологічна і лінгвістична невизначеність, різні мето-
дологічні підходи і різні погляди щодо напрямів розви-
тку системи захисту прав та свобод іноземних громадян 
в україні.
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юридичного факультету 
Львівського національного університету імені Івана Франка

Проаналізовано історіографію дослідження конституційно-правового статусу інвалідів в Україні як одного із спеціальних правових 
статусів людини і громадянина. Досліджено основні українські та зарубіжні наукові джерела, присвячені конституційно-правовому регу-
люванню статусу інвалідів.

Ключові слова: конституційно-правовий статус інвалідів, наукові дослідження конституційно-правового статусу інвалідів в Україні. 

Проанализирована историография исследования конституционно-правового статуса инвалидов в Украине как одного из специальных 
правовых статусов человека и гражданина. Исследованы основные украинские и зарубежные научные источники, посвященные консти-
туционно-правовому регулированию статуса инвалидов. 

Ключевые слова: конституционно-правовой статус инвалидов, научные исследования конституционно-правового статуса инвали-
дов в Украине.

The historiography of the constitutional and legal status of disabled people in Ukraine, as one of the special statuses of a person and citizen, 
was analyzed. The basic Ukranian and foreign scientific sources, devoted to constitutional and legal regulation of the status of people with 
disabilities were researched.

Key words: constitutional and legal status of persons with disabilities, scientific researches on constitutional and legal status of disabled 
people in Ukraine. 

постановка проблеми. формування україни як пра-
вової, демократичної та соціальної держави вимагає ре-
формування правової політики держави крізь призму 
ставлення до людини, її життя, здоров’я, честі, гідності, 
недоторканності, безпеки як найвищої соціальної ціннос-
ті. на сучасному етапі розвитку україни відчувається го-
стра потреба як докорінних конституційно-правових пере-
творень, так і впровадження нових підходів до ставлення 
та нормативного закріплення відносин між людиною та 
органами державної влади, органами місцевого самовря-
дування, їх посадовими і службовими особами. вважаємо, 
що у цьому аспекті важливе значення має проблема опти-
мального та ефективного механізму конституційно-право-
вого закріплення статусу інвалідів в україні.

стан дослідження. питання дослідження окремих 
аспектів конституційно-правового статусу інвалідів були 
предметом досліджень таких вчених, як о. в. скрипнюк, 
д. о. Єрмоленко, в. ф. веніславський, о. з. панкевич, д. 
М. сковронський, п. М. рабінович, р. о. павлюков. разом 
з тим слід зазначити, що у вітчизняній юридичній науці 
наразі немає комплексного дослідження конституційно-
правового статусу інвалідів в україні. 

Метою статті є узагальнення наукового матеріалу, ево-
люції наукової думки щодо проблем правового регулюван-
ня конституційно-правового статусу інвалідів в україні. 

виклад основного матеріалу. проведення в україні у 
2003 році року людей з інвалідністю [1], парламентських 
слухань у 2004 році щодо забезпечення соціальних, еконо-
мічних, правових і конституційних гарантій у сфері соці-
ального захисту та реабілітації інвалідів, ратифікація вер-
ховною радою україни у 2009 році конвенції оон про 
права інвалідів від 13 грудня 2006 року [2], затвердження 
кабінетом Міністрів україни у 2012 році національного 
плану дій з реалізації конвенції про права інвалідів на 
період до 2020 року [3] свідчить про те, що дослідження 
конституційних засад статусу інвалідів має як теоретичне, 

так і практичне значення для сучасного правотворення та 
державотворення україни. 

основний закон україни не містить норм, присвячених 
статусу інвалідів в україні. тому однією із першочергових 
проблем сучасної науки конституційного права україни є 
проведення теоретико-правового аналізу конституційно-
правового статусу інвалідів та його складових елементів. 

у зв’язку з цим підвищився інтерес до наукових по-
шуків у цій сфері з боку як науковців, так і представників 
громадських об’єднань інвалідів та практичних працівни-
ків соціальної сфери, про що свідчить захист дисертацій, 
видання монографій, посібників, значна кількість статей 
на сторінках спеціалізованих періодичних видань та до-
повіді представників органів влади. однак не всі пробле-
ми реалізації та захисту прав, свобод та гарантій інвалідів 
можна вважати вирішеними, а можливості для наукових 
пошуків – вичерпаними. актуальність вивчення теоретич-
них і практичних проблем становища інвалідів зростає не 
тільки через необхідність наукового дослідження елемен-
тів їх конституційно-правового статусу, але й через визна-
чення подальших кроків у реформуванні законодавства 
про статус інвалідів. деякі важливі проблемні питання або 
взагалі не були предметом глибокого правового аналізу, 
або вивчались фрагментарно (права інвалідів та гарантії 
їх реалізації та захисту). у переважній більшості наукові 
аналізи цих питань стосувалися окремих галузевих аспек-
тів правового становища інвалідів, і тому не враховували 
зміни правової реальності останніх років в україні. на 
нашу думку, це стосується як монографічних видань, так 
і дисертаційних робіт, захищених останніми роками. не 
проведено порівняльно-правового аналізу нормативно-
правових актів україни про статус інвалідів та актів за-
рубіжного законодавства, хоча вважаємо, що таке дослі-
дження дозволило б ефективно використати позитивний 
досвід провідних країн для україни. 

на сьогодні в українській юридичній літературі ґрун-


